

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ильиных Дарьи Геннадьевны «Информационный потенциал и диалоговые возможности региональных печатных средств массовой информации и сетевых версий изданий (на примере СМИ Уральского федерального округа)», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.

Рецензируемый автореферат диссертации Д.Г. Ильиных отражает основные научные положения и результаты исследования, посвященного всестороннему анализу условий и возможностей расширения информационного потенциала региональных печатных СМИ, в том числе и связанных с развитием и перманентным совершенствованием новых технологий.

В целом заявленная соискателем тема, а особенно данный аспект, по нашему мнению, чрезвычайно важны, поскольку комплексное раскрытие этой актуальнейшей для теории и практики журналистики проблематики расширяет сведения об инструментах увеличения информационного потенциала региональных газет и их сетевых версий. Кроме того, обозначенная тематика эффективной деятельности конвергентных редакций имеет прикладную ценность, как для руководителей СМИ, так и для рядовых журналистов, поскольку содержит практические рекомендации по организации работы редакции и творческому менеджменту.

Данные свидетельства теоретической и практической значимости исследования обуславливают его актуальность, которая определяется рядом факторов. В частности, тем обстоятельством, что традиционные массмедиа с каждым годом испытывают все больше трудностей на рынке СМИ. Как отмечает соискатель, далеко не всем изданиям удается удерживать конкурентные позиции в условиях глобализации, при этом «необходимым условием для выживания СМИ в среде свободного информационного рынка становится их гибкость, способность улавливать информационные запросы аудитории и чутко реагировать на них» (с. 3). Как известно, многие исследователи и практикующие специалисты массмедиа уже на протяжении многих лет предвещают гибель печатным СМИ. Диссертант же доказывает, что данные пессимистические

прогнозы не соответствуют ближайшему будущему, правда при условии, что сами издания активно включатся в процесс конкурентной борьбы с онлайн-СМИ.

Научная новизна работы соискателя состоит в том, что в ней доказано влияние коммуникативных отношений со средствами массовой информации на формирование информационной культуры отдельных граждан и целых регионов. Более того, автор систематизирует и анализирует новые формы организации диалога между редакциями СМИ и их аудиторией и выявляет условия организации эффективного и полезного для обеих сторон коммуникации диалога.

Отметим также, что Д.Г. Ильиных использует широкий круг методов научного исследования, соответствующих цели и задачам данной работы, что, на наш взгляд, позволило придать диссертационному исследованию методологическую стройность. В качестве достоинства данной работы, судя по автореферату, можно назвать и логическое единство теоретико-методологической и эмпирической частей. Особая ценность эмпирической части исследования состоит в том, что автор проводит масштабное исследование читательских предпочтений аудитории печатных СМИ и их сетевых версий, выходящих на территории Уральского федерального округа.

Проблемное и предметное поле исследования Д.Г. Ильиных, теоретико-методологическая база, а также выносимые на защиту положения, научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы позволяют говорить о серьезном аналитическом подходе к изучению проблемы информационного потенциала СМИ Уральского региона. Исследованная проблематика, на наш взгляд, очень перспективна также с точки зрения использования в учебных процессах. Не секрет, что в связи с переходом на двухуровневую подготовку выпускников вузов, а также при организации учебного процесса в аспирантуре далеко не все вузы могут проводить обучение будущих журналистов и молодых учёных, опираясь на материалы системных исследований контента и эффективных творческих технологий СМИ именно своего региона.

Вместе с тем, признавая несомненные достоинства осуществленного Д.Г. Ильиных исследования, следует указать автору на некоторые недочеты.

Так, диссертант указывает на то, что СМИ активно участвуют в формировании информационного потенциала региона, в котором распространяются, а впоследствии на этой основе строится информационная культура страны. Однако конкретных указаний на то, какие конкретно черты информационной культуры конкретного социума – в данном случае Уральского федерального округа – формируются под влиянием рассмотренных автором в исследовании СМИ, в работе нами не обнаружено.

Кроме того, как нам кажется, при анализе мнений читателей касательно содержания газеты «Курган и курганцы» автор диссертации использовала недостаточное количество вопросов для глубоких аргументированных выводов.

Вместе с тем, данные замечания носят дискуссионный характер и не ставят под сомнение научную и практическую значимость работы, а лишь призваны прояснить выводы диссертационного исследования. Не исключаем также, что они разъяснены и детализированы в тексте диссертации, а не автореферата, с которым мы знакомимся.

В целом же представленный текст автореферата научно корректен, написан ясным языком, техническое оформление соответствует требованиям ВАК. Делаем вывод: диссертационное исследование «Информационный потенциал и диалоговые возможности региональных печатных средств массовой информации и сетевых версий изданий (на примере СМИ Уральского федерального округа)» выполнено в соответствии с требованиями ВАК РФ о порядке присуждения учёных степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10. – Журналистика.

Кандидат филологических наук,
доцент кафедры новых медиа
и теории коммуникации МГУ им. М.В. Ломоносова,
зам. председателя УМС по журналистике
университетов России

125009, г. Москва, ул. Моховая, 9
16 мая 2014 г.



М.М. Лукина

ПОДПИСЬ З.А.Б. ЯЮ
КАНЦЕЛЯРИИ
ПАСКЕВИЧ И, В.